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Департамент инвестиционного развития Смоленской области                            (далее – Департамент) ведет активную работу по улучшению инвестиционного климата на территории региона. Одним из направлений указанной работы является привлечение на рынок новых субъектов малого и среднего предпринимательства.
С 1 января 2017 года вступает  в силу инициированный Губернатором Смоленской области Алексеем Островским областной закон от 21.04.2016 № 43-з «Об установлении в Смоленской области налоговой ставки в размере 0 процентов для налогоплательщиков – индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, патентную систему налогообложения», который предоставляет впервые зарегистрированным индивидуальным предпринимателям право применять нулевую налоговую ставку при выборе специального налогового режима – упрощенной и патентной системы налогообложения.
Льгота будет предоставлена бизнесменам, с 1 января 2017 года впервые зарегистрировавшимся в качестве индивидуального предпринимателя и осуществляющим на территории региона деятельность в производственной, социальной и научной сферах, а также в сфере бытовых услуг.

Налоговые каникулы продлятся в течение двух налоговых периодов (2 календарных года) со дня  государственной регистрации индивидуального предпринимателя.

«Налоговые каникулы» распространяются на такие виды предпринимательской  деятельности как сельское, лесное хозяйство, рыболовство и рыбоводство, обрабатывающее производство, научные исследования и разработки, информационные технологии, дополнительное образование детей и взрослых, услуги в области бухгалтерского учета, дизайна, услуги переводчиков, социальные и бытовые услуги (ремонт бытовой техники, обуви, мебели, часов и ювелирных изделий, стирка и химическая чистка, услуги  парикмахерских и салонов красоты).

В целях распространения указанной выше информации просим Вас разместить сведения о «налоговых каникулах» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальных сайтах органов исполнительной власти, исполнительно-распорядительных органов местного самоуправления, муниципальных районов и городских округов Смоленской области.
Приложение: на 1 листе в 1 экз.
И.о. начальника Департамента 
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